

# EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 35,000 korona.  
 ÁVAV Egyes szám ára 1500 korona. ÁVAV

**Kiadja:**

Debreczen sz. kiz. város és  
 a tiszántúli református egyházkerület  
 könyvnyomda-vállalata.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Mezőkúrtalan 2. emelet alatti, városkő-  
 utca 12. Tel.: 122. Telefonszám: 4.

## Debrecen városnak

a nem kedvelt voltát érintette ennek a lapnak a tegnapi első cikke, amely arra figyelmeztetett, hogy ha valami közintézmény elhelyezéséről van szó, Debrecennek idejében kell jelentkezni, hogy más, kedvesebb város meg ne előzze.

Ugy látszik, ennek a nem tagy kegyben állásnak a nyomait a jövőendő Magyarország tényezőiben, az egyetemi és főiskolai ifjúságban is, meglehetősen találni. Azon a nagyon érdekes és figyelemre méltó kongresszuson, amelyet a magyar egyetemi ifjak országos szövetsége, a röviden ugynevezett MEFHOSz. szerdán délután Budapesten tartott, beszámoltak arról a valóban nagyarányú munkáról, melyet az ország diákságának ez a szervezete a diákségélyezés szerint teljesített.

A közölt adatok szerint a szövetség összesen huszonhárom menzát tart fenn s gondoskodott az ifjuság lakásáról is. — Budapestet kétezerhatszáz, a vidéken pedig hatszázhatvan diák lakik internátusokban. Az egyetemi ifjuság nyomdájára pedig negyvenöt egyetemi tankönyvet és jegyzetet adott ki, továbbá tizenhárom külföldi tanulmányutat rendezett, melyeken összesen négyszázötvennyolc diák vett részt.

Mindez valóban gyönyörű teljesítmény. Nekünk debrecenieknek azonban fájdalmat okozhat az, hogy ezekben a valóban nagybecsű támogatásokban a mi ifjuságunk csak alig, semmiesetre sem megfelelő arányban részesült.

A külföldi tanulmányutakat kivételül nagy előnyben a mi fiaink is részesültek s lehet, hogy kellő arányban. Arról azonban, hogy a Centrum-nyomda a debreceni ifjuságnak is állt volna támogatására tankönyvek és jegyzetek előállításával, nincsen tudomásunk. Azt meg egészen bizonyosan tudjuk, hogy a menzák és internátusok dolgában Debrecen elhanyagolták. A MEFHOSz. huszonhárom menzája közül egy sincs Debrecenben. Itt az arra szoruló ifjak részint a református kollégium konviktusában, részint az egyetemi tanács vezetése alatt álló, állami segítséggel és társadalmi — nem kis részen külföldi — támogatással, nagy gondok között fentartott s csupán a vezető professzor páratlan gondoskodása mellett fenttartható menzán élhetnek. Ami pedig az internátusokat illeti, azok közül is a legnépesebbet — mintegy százhatvan ifjunak lakást adott —, a református kollégium tartja fenn, igen súlyos anyagi áldozatokkal. A másik, a Tisza István nevével nevezett, a kultusz-kormánytól kapott támogatással és igen sok nehézséggel tud ellátni hatvan diá-

kol. A Szent-László internátust, egyelőre szerény keretek közt, a helybeli római katolikus egyház tagjai tartják fenn. Így legfeljebb a Csaba-ház az, amelynek fentartásához a MEFHOSz. hozzájárul. De hát ennek harmincegyven diákja nagyon csekély

töredeke annak a hétszázhatvan-nak, akinek az elhelyezéséről a három vidéki egyetem a jelentés szerinti a szövetség gondoskodik. Amennyire öröndetes az ifjak javára végzett eredményes munka, épen annyira szembeötlő Debrecennek ez az elhanyagoltsága.

## Csendesen folyik a költségvetés általános vitája.

Budapest, január 29. A nemzetgyűlés mai ülését tizenegy órakor nyitotta meg Szeitovszky Béla elnök a nemzetgyűlés a költségvetést tárgyalta.

Széchenyi Viktor gróf: A többtermelés, a drágasági hitel, az adók kérdésével foglalkozik. A mezőgazdaságot támogatni kell. A most földhöz jutottakat ki kell képezni s ezért a szakoktatást fejleszteni kell.

Pallavicini György őrnagy: A miniszterelnök külpolitikai ténykedéseit kifogásolja. Nem ért egyet a fajvédőkkel, mert Magyarországon magyar fajról nem lehet beszélni s vannak testvéreink, akiknek a magyar fajhoz, mint ilyenhez semmi közük. A politikában csak egy összetartó gondolat lehet és ez a Szent István birodalmához való tartozás érzése. A költségvetést nem fogadja el.

Berky Gyula: A kormány nem távolodott el a nemzeti irányzattól, a mely a nemzet történelmi tradíciói értelmében az emberszeretetet, a gyűlölködés kikapcsolását, az egymás megbecsülését és az összefogást jelenti. Helyesli Bethlen külpolitikáját, szemben azzal a politikával, amelyet Károlyi idején Pallavicini is támogatott s amely gyűlöletet szított és amelynek áldozata lett a nemzet egyik legnagyobb fia: Tisza István gróf. Helyteleníti az ellenzék távolmaradását. Habár ő maga is híve az általános titkos választójognak — nem radikális választójogra van szükségünk. A választások tisztaságát természetesen biztosítani kell. Helyteleníti, hogy egyes pártok a külföldhöz fordultak. A közigazgatás reformjára szükség van. Rámutat az egyke rendszer nagy pusztításaira. A diáknyomor enyhítésére nagy gondot kell fordítani. A numerus clausust

revízió alá kell venni. A javaslatot elfogadja.

Gaál Gaszton helyteleníti az orosz magyar szerződés megkötését. Jól fizetett tisztviselőket kell tartani, de viszont Csonkaimagyarország nem láthatja el a régi Magyarország egész tisztviselőkarát. Különösen a pénzügyi adminisztráció visszasságaira mutat rá. Sürgeti a takarékoság keresetűvitelét, a hitelkérdés megoldását. Erélyes intézkedéseket akar a falun működő szociáldemokratákkal szemben.

Mozer Ernő: A költségvetés a konszolidáció jele és annak, hogy a legkritikusabb időn már túl vagyunk. Fontos, hogy gazdasági és kereskedelempolitikai téren meg egyezünk a külfölddel. Szól Magyarország lefegyverzéséről és a kis-entente katonai felkészültségéről. Ismerteti a cseh fegyveres erőt, majd az oláh és a szerb hadseregek adatait mutatja be. Ezek veszélyeztetik Európa békéjét, nem pedig a fegyvertelen Magyarországot. Igen fontos dolog: gondoskodni a nagy tömegekről, amelyek tengődnek. — Sürgeti az öreges és aggkor idejére szóló biztosítást.

Vasadi Balogh György: Az ország bajának a trianoni béke az oka. A bankok ellen beszél. A földreform dolgában az a baj, hogy nagyon lassan haljták végre.

Patacsi Dénes Károlyi Mihály bűnösségéről, a házhelyrendezésről, az oroszországi hadifoglyokról beszél. Támadja a szociáldemokratákat.

Szuchányi Ferenc: A konszolidáció most a legfontosabb kérdés. — Nem híve az általános titkos választójognak. Foglalkozik a földreform, az állattenyésztés és a numerus clausus kérdésével.

Az ülés hat óra után ért véget.

## Bethlen miniszterelnök válasza az emigránsok bécsi határozatára.

Budapest, jan. 29. Gróf Bethlen István miniszterelnök a következő nyilatkozatot hozta nyilvánosságra:

Ugy a budapesti szociáldemokrata pártvezetőség, mint a Bécsbe kiküldött bizottság, úgy látszik, igen nagy súlyt helyez annak kidomborítására, hogy a bizottság döntésében nem kíván sem a magyar szociáldemokrata-párt, sem általában Magyarország belügyeibe avatkozni. Lényegileg a hozott határozat nem egyéb, mint formális ítélet a pártvezetőség azon lépése felett, hogy a magyar kormánnyal 1921-ben meg egyezést hoztak létre bizonyos kérdésekben, nem egyéb, mint ítélet azon vitában, amely egyfelől a pártvezetőség és a helybeli ellenzék és a helybeli különböző csoportok között a közelmúltban folyt. A kiküldött bizottság vég-eredményben úgy járt el, mint az az író, aki a maga szavait más szájába adja. Ilyen formán az ugynevezett jelentésből a következő ítélet bontakozik ki:

1. Az internacionálé kiküldött

bizottsága a megkötött paktumot súlyos politikai hibának tekinti, amelyért felmentést a pártvezetőségnek csak azért adnak, mert a pártvezetőség részéről menségül felhozottakat jóhiszeműség bizonyításául elfogadja, de egyúttal a kaptum további betartása alól a pártot felmenti.

2. Utasítást ad a magyar pártvezetőségnek arra, hogy pártkongresszust hívjon össze és előírja, hogy a választást ezen a pártkongresszus céljából hogyan kell a pártnak megejteni.

3. A pártból a kidobások megszüntetését követeli, a kisebbség részére viszont parancs a többségi határozat.

4. Végre utasítja a pártvezetőséget szorosabb együttműködésre az emigráció különféle fejeivel s ezzel egyidejűleg ezen frakciót felszólítja, hogy a jelenlegi vezetőik ellen folytatott zsarolási akcióját szüntesse meg.

Körülbelül így hangzik magyarra fordítva az az ítélet, amelyet a kiküldött bizottság Bécsben hozott és amely Kunfi urnak kíván újabb tekintélyt nyújtani, annak a Kunfi urnak, aki a magyarországi kommunizmus megteremtésében vezető szerepet játszott.

Az, hogy valamely külföldi tényező a magyar nemzetgyűlés egy pártjának tevékenysége felett ítéletet hozhasson, annak, ha burkolt formában is, direktívákat és utasításokat adhasson, a magyar parlament szuverenitásával össze nem egyeztethető. Gondoskodnia kell arról a kormánynak, hogy a függőben levő alkotmányjogi javaslatokba olyan intézkedések vétessenek föl, amelyek ezt biztosítani fogják.

A meghozott ítélet súlyos bírálat tárgyává teszi a kormány ténykedését is olyan durva hangon, amely tényért és hangért a legélesebb formában kell tiltakozásomat felemleni. Becstelenséget látnak nevezni a magyar kormány azon eljárását, amely az ugynevezett paktum megkötéséhez vezetett. Pedig nem én fordultam a szociáldemokrata párthoz, hanem ők fordultak a miniszterelnökséghez. Már a jelenlegi kormányt megelőzően a szociáldemokrata vezető férfiak ismételtlen keresték az előző kormányokkal hasonló célból az érintkezést.

Az én általam kikötött pontokban a szociáldemokrata megbízottak felajánlották önként a nemzeti alapra helyezkedést, az ország konszolidálásában való részvételt.

Mit követeltem a szociáldemokrata párttól? Először, hogy a nemzet és az ország érdekeit a munkásság érdekeivel is azonosnak tekintse, amelyért nekik is áldozatot kell hozni. Követeltem, hogy az ország közállapotairól a külföldnek a valóságnak megfelelő

képet adjanak, hogy nem fognak ellenséges államok kormányainak álláspontját ebben a kérdésben felkérni és követeltem, hogy felvegyék az aktív harcot az emigrációval.

Ha pedig végül azt mondják, hogy olyan kikötéseket tettem, amelyeknek elfogadása a szocialisták elveivel ellentétben van, — úgy, erre azt felelem, hogy erkölcs csak egy van, nincsen külön szocialista erkölcs, mert ha volna külön szocialista erkölcs, akkor az csak erkölestelenség lenne.

Ennek dacára állítom és bizonyítom, hogy a magyar kormány vállalt kötelezettségének megfelelően. Ha vannak az egyezményben egyes pontok, amelyeknek a mai napig eleget nem tettünk, annak oka kizárólag az, hogy a szocialista párt azon kikötéseinek nem tett eleget, amely kikötés esetén a magyar kormány kötelezte magát.

Kell, hogy jegyezze magának az egész magyar polgári társadalom, hogy van külön szocialista erkölcs, amely nem ismeri az adott szó szentségét még akkor sem, ha az saját hazája érdekében adatott.



### Vallásos estély a vámospécsi református egyházban.

Szépen sikerült vallásos estélyt rendezett a vámospécsi ref. egyház január 25-én. — 1. LXXXIV. zsolt. 1. versét énekelte a közönség. 2. Bartha Dezső ref. lelkész szívből fakadt imája emelte a közönség lelkét az eget urához. 3. Szathmári István: „Mi nem feledhetünk” c. versét szavalta Béres Antal ref. tanító hazafias tüzrel és lelkesedéssel. 4. Bibliát olvasott Bartha Dezső ref. lelkész. 5. Forgács Endre: „Harangszó” c. verset szavalta Szabó Margit átérzéssel. 6. „Édes anyánk” c. éneket énekelte a ref. énekkar, Béres Antal ref. tanító, karnagy vezetésével. 7. Gondolatokban gazdag felolvasást tartott Onézimusról Bartha Dezső ref. tanító. 8. Pósa Lajos: „Beteg a mi édes anyánk” c. verset szavalta Koncz Róza figyelmet lekötő ügyességgel. 9. Szaboleska Mihály: „János vallástétele Jézus iránt” c. verset szavalta Zudor István vallásos érzéssel. 10. Bartha Dezső lelkész magas száryalasu imája és „Dicséret dicsőség” kezdetű ének elénekésével a vallásos estély véget ért.



**Tudja ön**  
mi lesz febr. 22-én

## A földbérlok a buzavaluta eltörlését sürgetik.

Budapest, jan. 26. A buza horribilis áremelkedése tudvalevően problematikussá tette a buzabérleteket. A földbérlok ezért már régebben mozgalmat indítottak, hogy a buzakötelezettségek kérdését a kormány szabályozza.

Ebben az ügyben nagyszabású ankét volt ma délelőtt a földművelésügyi miniszteriumban, amelyen részt vettek az OMGE, az Országos Mezőgazdasági Kamara, a Közalapítványok, a Földbérlok Egyesület, az Altruista Bank, valamint az igazságügyi-, földművelésügyi- és a pénzügyminiszteriumok képviselői.

Az értekezleten Schandl Károly államtitkár elnökölt, aki megnyitó beszédében kifejtette, hogy a mai tanácskozás csak informatív jellegű. Vázolta az államtitkár a buzabérletek problémájának fontosságát és leszögezte, hogy a mai értekezletnek nemcsak a buzabérletekre, hanem az összes, a buzavalutával összefüggő kérdésekre és általában a buzakötelezettségek fentartására vonatkozólag kell állást foglalnia.

Az államtitkár beszéde után Eszényi Jenő, a Földbérlok Szövetkezet alelnöke, Glaser Zoltán és Vásáry József, a debreceni mezőgazdasági kamara elnöke szóltak fel a földbérlok képviselőit. Kifejtették, hogy a buzavalutát el kell törölni és helyébe az aranykoronában való számítást kell léptetni.

A kötelezettségeket aranykoronában kell megállapítani, oly módon, hogy a buza árának 10 év alakulásából vett közeparányos alapján határozzák meg az aranykorona értékét és ezt veszik a kötelezettségek átszámításánál alapul.

Kifejtették még a bérlok képviselői, hogy a buzavaluta eltörléséhez egyéb okokból is szükséges.

A buza körül a világpiacon megindult spekuláció ugyanis teljesen illuzióriussá tette a buza ár alakulását és így azt tovább, mint számolási alapot, fentartani nem lehet. Hangoztatták továbbá, hogy a buzavaluta fentartása nem csak a bérlok, hanem a bérbeadók szempontjából is igen kockázatos, mert ha a gabonapiac a mai buzahossz esetleg buzabessz váltaná fel, a bérbeadók szenvednének igen nagy károkat. Számításaik szerint az a helyzet, hogy az, aki buzavalutában fizet, a mai aranyértéknek kétszeresét fizeti.

Zslinszky István, az Altruista Bank képviselője kifejtette, hogy nem szabad eltörlölni a buzavalutát, mert ez olyan beavatkozást jelentene a magánjogi viszonyokba, amely a hiteléletet teljesen lehetetlenné teszi.

A kisbérlok szempontjából sem kedvező a buzavaluta eltörlése, mert a kisbérlok még a mai viszonyok között is megfelelően eleget tudnak tenni kötelezettségeiknek.

## Dr. Harsányi Imre és dr. Olasz Vilmos a kamara tisztviselői.

### A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.

Csütörtökön délután 3 órakor tartotta meg Dávidházy Kálmán alelnök elnöklésével az évi első közgyűlést gazdag tárgysorozattal a tagjainak élénk részvételével a kereskedelmi és iparkamara.

#### Elnöki előterjesztések.

Dr. Radó Rézső főtitkár ismertette az elnöki előterjesztéseket, amelyeknek során a közgyűlés jegyzőkönyvével örököltette meg a lemondott Falk Lajos kiváló érdemeit, ugyancsak jegyzőkönyvével örököltette meg az elhalálozott Aufricht Vilmos főpénztáros emlékét. Békés Lajos alelnök megerősítését örömmel fogadta a közgyűlés. Lelkes örömmel választotta meg főpénztárosává Kernhoffer József kőművesi főtanácsost. Megalakította a kamara közös bizottságát, pénzügyi bizottságát, nyugdíj és fegyelmi bizottságát. Ugyancsak örömmel vette tudomásul a közgyűlés, hogy a kamara anyagi erejének helyreállítása érdekében Szent-Királyi elnöknek s Radó főtitkárnak évek során át folytatott fáradozásai, sorozatos tárgyalásai kellő eredményt hoztak, amelyek biztosítéka az 1924. évi aranyköltségvetés jóváhagyása. A kamara akcióképességének fejlesztése érdekében gondoskodott a közgyűlés a rendkívüli mértékben lecsökkent személyzet kiegészítéséről. Meghívás útján titkárrá választotta dr. Harsányi Imrét, aki már egy ízben volt a kamara helyettes titkára. Segédtitkári címmel ruházta fel az elnöki tanács által előadó fogalmazóvá kinevezett dr. Olasz Vilmost. Mindkét tisztviselő általános becsülésben és szeretetben áll az iparos és kereskedő társadalom előtt. — Örömmel állapította meg a közgyűlés, hogy az eddigi kiváló munkatársakkal ezzel a kiegészítéssel most már a kamara munkaterület minden részén teljes erővel vehetik fel az intenzív tevékenységét.

Rendezte a kamara közgyűlése

egy-egy nyugdíjasok kérelmeit és egy-egy szerszám kegydíjakat is állapította meg.

Behatóan megtárgyalta a közgyűlés a kamara székházépületén ez évben végzendő tatarozási munkának az előkészítését, valamint a hivatali felszerelések, berendezések, nyilvántartások, könyvtárgyak felújítását. Elhatározta az évi jelentések újra kiadását, valamint jegyzőkönyvei kinyomatásának újra megkezdését.

Megállapította a hivatali személyzet státusz rendezését és aranykorona illetmény táblázatát, valamint a tisztviselői pragmatika intézkedéseit.

#### A költségvetés.

Ezután megállapította az 1925. évi költségvetésirányzatot, amelyben újra felvette a kereskedelmi, ipari szakoktatás erőteljes támogatására szükséges összegeket s ezzel kapcsolatban elismertetését és köszönetét fejezte ki a kamara elnökének s főtitkárnak a kamara pénzügyeinek rendezésére körül kifejtett tevékenységükért. Ugyancsak köszönetet írt az intéző közgyűlés mindazon kamarai tagokhoz és kereskedőkhöz, akik a nehéz időkben saját obligó vállalkásaikkal készek voltak a kamarát támogatni.

Köszönetét fejezte ki a közgyűlés a kamarai nagy kölcsön ügyében tanúsított magatartásáért a Debreceni Első Takarékpénztárnak.

Az adófelszólamlási bizottságban megüresedett helyre az V-ik kerületben Weisz Márton fűszerkereskedőt küldte ki a kamara.

#### A záróra.

A záróra szabályozásnak a városokra és községekre általános kiterjesztésével foglalkozott a közgyűlés s elhatározta, hogy az előkészítő tárgyalásokba széles körben vonja be a kerület érdekeltségét.

Kimondta a kamara belépését a Nemzetközi Kamarába.

Levelező taggá választotta meg a közgyűlés Sztraka Pétert, a Sesztia cég üzletvezetőjét érdemes munkássága elismerésül.

#### Allásfoglalások.

Allást foglalt a közgyűlés a kedvezményezett szövetkezetek által támogatott egészségügyi versennyel szemben. Felterjesztést intéz a közgyűlés a rayonbérletjegyek rendszeresítésére iránt, valamint a magyar-román és magyar-román forgalom javítása érdekében. Ugyancsak a vasárnapi háromszoros távirati díjak megszüntetése iránt.

#### Az ipari hitelakció.

Az ipartestületi reform s a kézművesipari központ szervezése, a munkásbiztosítás kérdésének tárgyalása után beható előadásban ismertette dr. Diczig segédtitkár a kisipari hitelakció egyes fázisait s eddigi tényleges eredményeit.

A közgyűlés Szántó Sámuel értékes hozzászólása és Bekés Lajos gyakorlatias felszólalása után az akció továbbfejlesztése érdekében többfrányú lépések megtételét határozta el.

#### Felterjesztések.

Foglalkozott a közgyűlés a behozatali kérelmek utólagos leletezéséből eredő és a felemlt illetékek elengedésének a kérdésével. Allást foglalt a sóforgalom felszabadítása érdekében.

Felterjesztést intéznek a vámterület életbeléptetésével kapcsolatban a vámhivatali személyzet megfelelő kiképzése, a vámhitelek feltételeinek könnyítése, ugyancsak az előjegyzési raktárak tekintetében fennálló egyes rendelkezések könnyítése érdekében.

Kívánja a közgyűlés a külkereskedelmi szerződések előkészítési munkálataiba az érdekképviselet bevonását.

Felterjesztést intéz a közgyűlés a Nyíregyházán felállított új vámhivatal érdekében, valamint a posta csomagok vámkezelésének gyorsítása érdekében.

#### Adóügyek.

Részletesen foglalkozott a közgyűlés az ált. forgalmi adó reformjának a kérdésével s állást foglalt a forgalmi adónak minden cikk után egy helyen, egy ízben leróvási rendszere mellett.

Jelentést tett az elnökség a kereseti adó kivétel revíziójáról, melyet a közgyűlés tudomásul vett.

Véleményt mondott a közgyűlés különböző törvényhatóságai és községi szabályrendeletek és díjszabások, vásár és vámügyekben.

Ezután a közgyűlés még foglalkozott a Hadházon, Jákóházmán, Okányban és Rakamazon megalakítani kívánt Ipartestületek ügyével, valamint megállapította véleményét különféle ipari jogi kérdésekben.

Végül Szenes Adolf szolnoki külső tag javaslatára elhatározta a szolnoki Kereskedelmi Tanintézet segélyezését. A segély mérvét azonban csak a következő közgyűlés fogja megállapítani.

Zelinger Ede indítványára elhatározta, hogy a debreceni kaszányák közül a város közepén levő két kaszányának lakásokká átalakítása iránt felterjesztést, illetve átiratot intéz.

Ezután a közgyűlés elnök elttetésével véget ért.

## Cipőket lopott az állítólagos főintéző.

Lichtenstein János debreceni cipészhetekkel ezelőtt megjelent Hep Ferenc szélhámos és több pár cipőt átvett értékesítés céljából. A vételárral azonban megszökött.

A cipőtolvajnak egyébként mozgalmas multja van. Karrierjét a börtöngyászati klinikán kezdte, majd sokáig Hep Ferenc Mihály néven, mint a gróf Széchenyi Emilné vajskai uradalmának központi főintézője szerepelt.

A rendőrség körözi.

## Nem állítanak fel ügyvédi vizsgáló bizottságot Debrecenben.

A Déri-muzeum anyaga már a magyar kormány kezében van. A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

Tegnap tartotta Debrecen város jog és pénzügyi bizottsága ülését, a melyen a tárgysorozat nagy részét személyes vonatkozású ügyek képezik. Közérdekű ügy kevés volt. Így megérkezett az igazságügyminiszter leírata a második egységes ügyvédi és bírói vizsgáló bizottság felállítására ügyében. A miniszter a bizottság debreceni szervezését nem engedélyezi. Igaz, hogy háború előtt szó volt erről, de a megsemmisített országnak igényeit kielégíti a pesti bizottság is.

Dr. Vásáry István főjegyző előterjeszti a „Nemzeti Megújulás Emlékmű” bizottságának kérelmét anyagi támogatás iránt. Dr. Magoss György polgármester ellenzi a segély nyújtását; van a városnak elég ilyen kiadása, inkább a maga emlékművére áldozzék. Mivel azonban a bizottsági tagok a segély mellett foglalnak állást, belemgy abba, hogy 100 aranykoronát adjanak.

Balogh István 200 aranykoronát javasol. Szavazattöbbséggel az utóbbi indítványt fogadták el. Tudvalevő, hogy a városi tanács az aszfaltozási munkálatok végzésére a „Magyar Aszfalt r.-t.” ajánlatát fogadta el a pályázók közül. Ezt a határozatot megfellebbezte a Hirsch Mihály r.-t. azzal az indokolással, hogy az ő ajánlata sokkal

olesőbb. A felebvezést Borsos József műszaki főtanácsos referálta. Szakkönyvekből vett bizonyítékokkal igazolja, hogy a városra nézve sokkal gazdaságosabb, ha a Magyar Aszfalt ajánlatát fogadja el, amennyiben ezen kérdés elbírálásánál egészen sajátos szempontokat kell figyelembe venni. Így például a Magyar Aszfalt dennai bányájában a kitermelt anyag 90 százaléka bitumen, míg a Hirsch-féle bányában a bitumen csak 50 százalék. Javasolja, hogy a tanács a felebvezést vesse el. A bizottság ez irányban is határozott.

A kultuszminiszter értesítette a városi tanácsot, hogy e hó 23-án Czako Elemér államtitkár és Tihanyi Lajos miniszteri tanácsos átvették a Déri-muzeum anyagát és így a kollekciónak végre magyar kézben van. A bécsi kormány azonban 200 millió kiviteli illetéket akar a gyűjteményre kivetni, amihez még hozzájárul a szállítás szintén majd 200 millióra rugó költsége. Mivel ezt a magyar kormány nem vállalja, ez a teher valószínűleg a várost fogja sújtani. Erre vonatkozólag különben február hó 3-ára ülés van összehívva, melyről részletekben lapunk más részén számolunk be.

## Ha a lakásigénylő erőszakosan költözik be, elveszti lakásigényét.

A lakáshivatal közli a következőket:

Népjelölti és Munkaügyi Miniszterhez intézett s érkezett jelentés szerint mind gyakrabban előfordul, hogy olyan esetekben, amikor az ügyfelek az alsófokú lakásügyi hatóságok határozatai ellen a miniszterhez, felügyeleti hatóságokhoz tartozó panaszt adnak be és a miniszter a panasz érdemlő elbírálásáig a végrehajtást felfüggeszti, az az ügyfél, akinek részére az alsófokú lakásügyi hatóságok a lakást kiutalták, a lakást a törvényes út mellőzésével, önhatalmulag, erőszakos módon,

elfoglalja, vagy abba álkulcs segítségével a háztulajdonos tiltakozása dacára beköltözik. Hogy ennek a visszaélésnek elejét vésésék, a miniszter elrendelte, hogy ha valamelyik lakást igénylő fél a részére kiutalt lakásba a lakásügyi hatóság mellőzésével, önhatalmulag költözik be, onnan bármelyik érdekelt fél kérelmére, a lakáshivatal által, végrehajtás útján, azonnal kilakoltatandó és a lakás más részére utalandó ki, még abban az esetben is, ha egyéb ként a L. R. értelmében a lakáshoz az illetőnek volna nagyobb igényjogosultsága.

## Kétszázmillió korona vámot kér Ausztria a Déri-hagyatékekért.

Bécs, jan. 29. Az osztrák kormány a Déri-muzeum műkincseinek átadása ügyében a tárgyalások befejeződtek. A tárgyalások során az okozott nehézségeket, hogy az osztrák kormány 1 milliárd korona vámot követelt. Most újabb az a helyzet, hogy

az osztrák kormány 200 millió korona vámt ellenében hajlandó megengedni a Magyarországra való átszállítást.

A magyar kormány ezt a megterhelést is súlyosnak találja.

## Husz évig emberhúst evett a boroszlói kannibál.

Boroszló, jan. 29. Az emberevő Denke borzaimas gyilkosságának nyomozása során kétségtelenül kiderült, hogy nemcsak férfiakat tett el láb alól és részint mérte ki olcsó pénzen a husokat a környékbeli nép között és részben maga táplálkozott velük, hanem egy fiatal leányt is megölt és felfalta. Az orvostudományi társaság felkérésére a hatóság megengedte, hogy Denke holttestét exhumál-

ják és átszállítsák a boroszlói egyetem anatómiai intézetébe. — Megakarják vizsgálni, hogy vannak-e rendellenességek agyában és milyen elváltozásokat idézett elő a testén az, hogy a szörnyeteg 20 éven át emberhússal táplálkozott.

Boka-vedők minden színben párja 72 ezer korona  
**FRANK IMRÉNÉL**

## Ujabb és újabb meglepetések készülnek az ujságirok nagy farsági Görbe Éjszakájára.

A Farsangi Görbe éjszakának egyik érdekessége és látványossága lesz a farsangi királynő választása. A legszebb hölgyet kiáltják ki a farsangi királynőnek és mindjárt meg is koronázzák. A díszes farsangi koronát a Frici kalapszalonn már el is készítette és azt közszemlére kitétte a kalapszalonn kirakatába.

A mulatságon lefolyó szépségverseny és táncverseny győztesei értékes jutalomban részesülnek.

Ezt annál inkább megteheti a rendezőség, mert közben jelentős adományokkal siettek a cél előmozdítására. Így a világhírű Törley pezsgőgyár több üveg pezsgőt bocsátott a rendezőség rendelkezésére, hogy a táncverseny győztesei között kiosssa. A

pezsgőt persze a táncverseny ferli győztesei kapják, míg a győztes hölgy pároknak részint értékes virágvázákat, csokrokat és hasonló tárgyakat fognak kiosztani.

Jelentjük még, hogy özv. Czobor Károlyné, a híres debreceni mézeskalácsos cég jelenlegi tulajdonosa egy óriási, csaknem egy méter magas mézeskalács szívet készített direkt erre az alkalomra. A debreceni mézeskalács iparnak valóságos remeke ez az óriási mézes szív. Ezt is, valamint egy óriási mézestányért, amelyet szintén a Czobor-cég ajánlott fel, a szépségverseny egyik győztese fogja kapni.

A farsangi mulatságra földszinti jegyek még kaphatók a Melliusznál, Hegedűs és Sándornál és Készhelyi és Kronovitznál.

## A debreceni sakkverseny előmérkőzéseit véget értek.

A Debreceni Sak-kör első osztályú versenyének előmérkőzéseit befejezték. Két csoportban 6-6 játékos mérkőzött egymással. — Az egyik csoportban első lett Kulcsár Kálmán 4 és fél egységgel, a második-harmadik dr. Hausner Ignác és Torma Kálmán egyformán 3-3 egységgel és a negyedik Boczán József 2 és fél egységgel. Boczán, aki első ízben vett részt a nagyok versenyében, igen jó kvalitású játékosnak bizonyult. A másik csoportban első lett Dalmy Barna 4 egységgel, második dr. Kocsis Sándor 3 egységgel, harmadik és negyedik Kiss

Ernő és Vándor Ferenc egyformán 2,5-2,5 egységgel. Utóbbi a harmadik helyért még egy döntő pártit játszik.

A csoportok három első helyezette, tehát összesen hat játékos, külön döntő mérkőzést játszik egymással, amely ugyancsak a Royal kávéházban ma veszi kezdetét. A döntő mérkőzés három első helyezettje és dr. Nagy Géza mester játszik le ezután rendkívül érdekesnek ígérkező négyes versenyüket, amelynek főcélja a debreceni sakkzók reprezentánsai játékerejének és versenyzői rutinjának hathatós fokozása.

## A Nyiregyháza felé robogó vonaton chloroformmal elaltattak és kirabol-tak egy kereskedőt.

Titokzatos módon kihalították az áldozat kabátjának belső zsebéit. — A kár több, mint százmillió korona.

Szokatlan és szenzációs titokzatos bűneseményről kapott a debreceni államrendőrség távirati jelentést.

Tegnap éjszaka a szentesi állomáson felszállt a Nyiregyháza felé induló vonatra Klein Oszkár tiszakarádi állatkereskedő és egy kártya-fükköt Bert a kalauztól és meghagyta neki, hogy Nyiregyháza felé költse fel. A jegykezelő még látta, mikor a kereskedő bement a fülkéjébe ott levetette a kabátját és nyugodtan lefeküdt. Nyiregyháza a kalauz gyanútlanul felnyitotta az ajtót és költögetni próbálta a kereskedőt, azonban meglepetéssel látta, hogy az kabátján, sápadt arccal fekszik az ülésen és a legnagyobb nyugtalanságra sem akar magához térni.

A kalauz gyanúsak találta és azonnal jelentést tett a pályaudvari ügyeletnek és a rendező kirendelt ségnek.

A hatósági közegek felsiettek a kocsiba és tényleg ott találták az eszméletlen állapotban levő embert.

Először öngyilkosságra gondoltak, amint azonban jobban szemügyre vették és kigombolták az utas mellényét,

megdöbbenéssel konstatálták, hogy Klein Oszkár belső pénztárcsáját kessél kivágták.

S így nyilvánvaló lett, hogy nem öngyilkosságról, hanem vakmerő rab-

lótámadásról van szó. A zárt kocsilévőgőjében

maguk is érezni vélték valami kábító szagot,

és ez még inkább megerősítette az előbbi feltevést. Hosszas élesztgetés után mégis magához tért az elaltatott utas és mint aki mély álomból ébred, meglepetve körülnézett és ösztönszerűleg a zsebéhez nyúlt.

Rémülten kiáltott fel:

— Ellopták a pénzem!

A rendőrök azután kihallgatták a magához tért kereskedőt, azonban semmire sem tudott visszaemlékezni és egyáltalán nem tudott felvilágosítást adni a történetről. Előadta, hogy a kihalított zsebében volt a

70 darab egy milliós és 70 darab fél milliós tartalmazó börtárcája.

A rendőrség nyomban lezárta a pályaudvar kiáratát és az összes utasokat leigazolta.

Azonban a tettest nem találták meg és így valószerű,

hogy a veszedelmes vasuti tolvaj a robogó vonatból már utközben leszállt, illetve kiugrott.

A nyiregyházi rendőrség távirati megkeresést küldött a debreceni kapitányságnak, mert valószerű, hogy a nagyváltó bűnös Debrecen felé vette útját.

A nyomozást nagy eréllyel folytatják a rendőrhatalóságok a vakmerő kloroformos rablótámadás ügyében.

### ELBITANGOLT!

3 db 3 éves pejkanca csikó. Mind kettő nyakának bal oldalán B. K. jegy van. — B csületes megtaláló vagy ny-mravezető jelentse

**LISZKAY DEZSŐVEK**  
Nyiregyháza, Zrínyi Ilona uca 6. sz.

### HIRDESSZEN AZ EGYETÉRTÉS

**VERSES HIRDETÉS-**

rovatában. Kiadásb, hatáskorabb te hat olcsóbb is minden más hirdetésnél

## HIREK

### Napi rend:

Január 30., péntek. Protestáns: Mártonka, római katolikus: Martina szűz, vértanu, görög katolikus Nagy Vazul. Napkelte 7 óra 29 perc, napnyugta 4 óra 57 perc.

**INGYEN KAP EGY GYÖNYÖRŰ** kiállítású és érdekes bótartalmu NAPTART, HA 3 ELŐFIZETŐT GYŰJT az EGYETERTÉSRE. Az EGYETERTÉS élénk hírszolgálatával kimerítő és részletes tudósításával teljes megelégedését érdemelte ki t. olvasóinak. Az EGYETERTÉS előfizetési ára havonként 35,000 korona. Lelkész, tanító és tisztviselő urak magas kedvezményt kapnak.

A komádi református lelkész meghalt. Csák József, aki a komádi református gyülekezetnek több, mint 25 éven át volt lelkipásztor, 29-ére virradó éjjel meghalt. Temetése ma 30-án délután lesz. Csák József híres papi családból származott. Atyja Vészton volt lelkész, akinek 6 fia volt, ezek közül 5 pap lett, egy pedig orvos. Vele az ötödik pap fiu hunyt el. Halála veszteséget jelent az egyházi életben.

Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc-utcai templomban: Pénteken este fél 5 órakor, szombaton reggel egyenyed 8, délelőtt fél 11, délután fél 4, este egyenyed 6. Hétköznapokon reggel háromnegyed 7, este háromnegyed 5 órakor. A Kápolnásit-utcai templomban szombaton reggel háromnegyed 8 órakor. A zsidó realgimnázium 9 növendékének bármivő ünnepélyt tart a Kápolnásit-utcai templomban, szombaton reggel fél 11 órai kezdettel énekáros muszafima keretében. Az elnökség.

Kávét kávéüzletben vásároljunk. MEINL kávéhozatali r.-t. Debrecen, Piac-utca 59. alatt.

A Debreceni Népház Egyesület február hó 3-án, kedden délután 4 órakor a Hatvan-utca 1. szám, 1. kapu III. emelet 119. szám alatt közgyűlést tart. Tisztelettel kérjük a tagok megjelenését. Targysorozat: Alapszabályoknak a belügyminiszter által kívánt módosítása. Esetleges indítványok. Debreceni Népház Egyesület.

Az ezeregyéjszaka meséi elevenednek fel előttünk az újságírók bálján és id. tanulja meg a legújabb keringőt, melyet ez alkalomra írtak.

Megjelent Szathmáry Zoltán: A debreceni színház története. — Kapható Méliusz könyvkereskedésben.

Rendőri hírek. A rendőrségen feljelentést tett Dalmady Józsefné Kossuth-u. 25. sz. a. lakos és előadta, hogy álkulccsal kinyitották a lakását és onnan különböző élelmiszereket elloptak. — A kár több millió. A nyomozás megindult.

Siessen jegyét megváltani a Farsangi Görbe Éjszakára a Méliusznál, Hegedűs és Sándornál, vagy Kronowitz és Keszthelyinél.

Felhívás a gépkocsi vezetőkhez. A rendőrhatalóság felszólítja a gépjárművezetőket, hogy új vezetői igazolványukat vegyék át a rendőrség közigazgatási ügyosztályánál.

Új szenzációk várják a Görbe Éjszaka résztvevőit: az ujonnan szerzett „Riporter-csárdás” pattogó zenéjére járják majd tüzes táncot kivilágos-virradatig.

A Debreceni Képes Kalendárium megjelent, ára 35,000 kor. Viszonteladónak magas engedmény. Kapható a Méliusz könyvkereskedésben.

Hat szót kell tudni ma mindenkinek: Farsangi Görbe Éjszaka február elején Bikában.

## A püspöki bérpalota erkélyéről a kövezetre vetette magát egy életunt szabósegéd.

Tegnap este fél 8 óra tájban a püspöki bérpalotába hívták sürgősen a mentőket. Az épületben lévő egyik szabó műhelynek fiatal segédje:

Leichter Sándor kegyetlen és merész módját választva az öngyilkosságnak, a harmadik emelet belső erkélyéről a kövezett udvarra vetette magát.

A zuhanásra figyelmes lett járó-kelők találtak rá a szájából és orrából vérző és fájdalmasan nyöszörgő emberre. Mielőtt a mentők megérkeztek volna, a palotában lakó dr. Hajnal Jenő orvos nyújtotta az első segítyt a szerencsétlennek, akit azonnal a földről felszedve, az egyik üzlethelyi-

ség pultjára fektették. Nemsokára a mentők is megérkeztek és a 20 esztendő fiatal embert a klinikára szállították. S a sebészetben alapos vizsgálat után,

amely belső zuzódásokat és medencecsonttörést állapított meg, műtétet hajtottak végre az életunt szabósegéden, akit talán ily módon sikerülni fog megmenteni. Az öngyilkosság az esti órákban nagy feltűnést keltett, a szomorú elhatározás okát azonban eddig még nem lehetett kideríteni, mert Leichter — bár nem vesztette el eszméletét — még eddig nem nyilatkozott.

A rendőrség ebben az irányban a nyomozást megindította.

## Hadsereggyalázás vádja alól felmentve.

Pár héttel ezelőtt megírtuk, hogy Fisch Sámuel komádi lakost Hadsereg gyalázás és a társadalmi rend elleni bűncselekmény miatt a csendőrség letartóztatta és az ítélkezésre hivatott debreceni kir. honvéd törvényszéknek adta át.

A honvéd törvényszék Mánya Márton hadbíró őrnagy vezetésével tegnap tárgyalta az ügyet.

Fisch Sámuel tagadta, hogy a terhére rótt cselekményt elkövetett volna s előadta, hogy a feljelentést elbocsájtott alkalmazottai bosszúból tették meg ellene.

A feljelentést megtevő Szabó Gyula szabósegéd a főtagyaláson is fentartotta vádját. A feljelentést aláírt többi egyének

azonban előadták, hogy lelkiismeretük nem engedi meg, hogy egy ártatlan ember vesztét okozzák s kijelentették, hogy a teljes valótlan feljelentés csupán Szabó Gyula bosszujának eszköze volt.

A kir. honvéd törvényszék dr. Papp Imre vádbeszéde és a védelemnek, dr. Gábor Jenő ügyvéd részéről történt előterjesztése után Fisch Sámuel felmentette, azonnali szabadlábra helyezését megrendelte és egyben a hamis feljelentést tett egyének megbüntetését végezt az iratoknak — az ítéletnek jogerőre emelkedése után — a polgári büntető bírósághoz leendő áttételét határozta és illetve rendelte el.

**Ne az égen nézze,**  
a földön ragyog a „VESTA”-cipőkrémmel tisztított cipő  
**Kapható minden jobb üzletben.**

Egy kis fiu játék közben eltörte a kulcsontját. Nagy Gyula, a Homokkerten, Hegyi Mihály-utca lakó 11 éves kis fiu egyik osztálytársával birkozott és közben oly szerencsétlenül esett a földre, hogy a jobb kulcsontját eltörte. A kihívott mentők a sebészeti klinikára szállították.

Szanálva lesz a rossz kedve, buja, baja, gondja a Farsangi Görbe Éjszakán.

Megjelent Mácsay Sándor Emlekezele. Ára 5,000 K. Kapható Méliusznál.

MI LESZ A GÖRBE EJSZAKÁN? Pesti kabaré, tánc, konfetticsata, szerpentinűtközet, léggömbroham, szépségverseny, táncverseny. Jegyek: Méliusznál, Hegedűs és Sándornál, Keszthelyi és Kronowitznál.

Hamis vád miatt elítelt barakk-lakó. Kiss Dénes volt államrendőr és Major János, mindkettő barakk-lakó, állott ma a debreceni törvényszék előtt hamis vád, illetve hamis tanulás vétségével terhelve. Egy régebbi rágalmasági ügyből kifolyólag, ugyanis a tanuk feljelentést tettek Kiss ellen, ki a főtagyaláson tett vallomását esküvel is megerősítette, továbbá Major ellen, ki az előbbivel egyezően adta elő a tényállást. A bíróság a két vádlottat példásan büntette: Kiss Dénes hamis vád miatt 1 évi és 6 hónapi, Major János pedig hamis tanulásért 1 évi börtönt kapott. A vádlottak felebbestek.

A napnál világosabb, hogy jól fog mutatni a Farsangi Görbe Éjszakán.

Írószer és irodafelszerelések legnagyobb választékban a Méliusznál.

Cigányzenészek közgyűlése. A cigányzenészek országos egyesülete ma délután 2 órakor közgyűlést tart a Bika kisertermében.

Még a sáskák is ott lesznek a Görbe Éjszakán.

Az időjárás. A Meteorológiai Intézet jelentése: Hazánkban az idő enyhébb lett, a hőmérséklet tegnap 8-10 fok C-re emelkedett és éjjel csak kevéssel süllyedt a fagypontra. Csapadék nem volt. Időprognózis: Változékony, szeles idő, lényegtelen hőváltozással és helyenként esővel.

Dobja el gondjait és vegyen egy jegyet a Görbe Éjszakára.

Előjegyzési, fali tömbnaptárak nagy választékban a Méliusznál.

Őn magának ellensége, ha nem vesz részt a Görbe Éjszakán.

Bérbeadó lakások nyilvántartása. Azon egyének, akik bérelt lakásukat átruházni óhajtják, vagy bérletátruházás után akarnak lakáshoz jutni, nemkülönben akik lakásukat elcserélni kívánják, ebbeli szándékukat a lakáshivatalnál a hivatalos órák alatt délelőtt 9-2-ig jelentésk be. Ugyanis a hivatal ezen egyénekéről, újabbán, jegyzéket vezet, amelyek nyilvánosak és a hivatalos órák alatt bárki által megtekinthetők.

Nyíl egyenesen siessen a Görbe Éjszakára.

Az erdőőr fegyverével lőtte fölé magát egy földmives. A biharmegyei Bakonszeg községben Illés Péter János gazdálkodó kölcsönkérte Székely Imre erdőőr kécsővü vadászfegyverét és azt a nyitott ablak keresztfájára, zsineggel felakasztva, magára sűtötte. A nyitott ablakon keresztül még bucsut is kiáltott ezután a ház előtt haladó rokonának. A szerencsétlen ember azonnal meghalt és eltemetésére az ügyészség az engedélyt megadta.

Pro primo: Görbe Éjszaka.

Pro secundo: Görbe Éjszaka.

Pro Domo: Görbe Éjszaka.

Megjelent a „Kincses Kalendárium” 1925. évre. Ára 70,000 kor. Kapható Méliusznál.

Debrecenben ma mindenki a Farsangi Görbe Éjszakáról beszél.



## Meinl-kávé

### Az első hentes-kényszerezés.

A gazdasági viszonyok szomorú voltát mutatja, hogy már a virágzó hentes iparból is jelentkező fizetéképtelenség. Özv. Kecskés Jánosné kérte meg a kényszerezését. Dr. Bata kir. törvényszéki bíró el is rendelte az eljárást, telügyelőül dr. Tápay Károly ügyvédet nevezte ki.

Kecskés Jánosné kosztpénzes hitelből akarta üzletét fentartani, de mivel a fehéráru esett, a magas koszikamatra ráment minden vagyonra. Utolsó percig fizette a kamatokat. Kb. 450 millió tartozásával szemben fia kezességével 100 millió értéket állít szembe. — Kecskésné az izgalmak annyira megviseltek, hogy ágnak esett és most súlyos betegen fekszik lakásán.

## Jókai-bál Komáromban.

Komárom, január 29. Magyar Kurir: A Jókai centennáriumi komáromi bizottsága lázasan készül az országos centennáriumi ünnepélyére. Az ünnepség részletes programját most dolgozza ki a rendezőség.

Február hó 21-én kezdődik az ünnepség sora a kulturpalota színpadán, ahol az Aranyember kerül előadásra. Az országos ünnepség február 22-én zajlik le és annak főrészei:

A délelőtti ünnepi közgyűlés, délután a Jókai emlékkiállítás megnyitása, délután Jókai Mór szülő- és nevelőházainak emléktábláinak megkoszorúzása a felvidéki írók által. Este kilenc órakor a páratlanul ígéretes Jókai-bál lesz, amelyen a hölgyek nemzeti viseletben, az urak Jókai regényei alakjainak ruháiban jelennek meg. A bálon előreláthatólag a világsajtó képviselői is megjelennek.

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR:

Pénteken, január 30-án **Maricza grófnő**, operette. D) bérlet.  
Szombaton, január 31-én **Maricza grófnő**, operette. Bérletszűnet.

„Szép Kolozsvár” ezt éneklí mindenki úgy a „Maricza grófnő” előadásán a zenekarral, mint a színházon kívül.

Kacagástól hangos esténkint a színház „Maricza grófnő” sláger operette előadásai miatt. Rolkó utóérhetetlen humora és cabinet-alakításu hercege, meg Károlyi jóízű zsupár bárója állandó de-üültségben tartják a közönséget.

„Nótás kapitány” kerül vasárnap délután színpadra, Kóbor Irénnel Grete és Markovitsal Miska szerepében.

„Meteorban” szombaton „Anatol a lélekmentő”. Világláger! 9 felvonásban és „Fatty és a furdó nimfák”. Előadások 6 és 8 órakor.

Apolló, Moszkoukine világattrakciója: Szép asszony, élet-halál, dráma 7 felvonásban. Mosjoukine, Lissenko, Henry Krauss főszereplésével.

Vigszínház. Petrovich leghiresebb párisi világfilmje: A becsületes gazember, dráma, kettős főszerepben Petrovich.

Előadások kezdete kivételesen ezen két darabnál hétköznap 5, 7, 9; vasárnap 3, 5, 7, 9. Jegylővélt ajánljuk a közönség figyelmébe.

Uránia. Szombattól: Texasi farkas.

## URAK!

Kemény fehérneműit hóférré mossa és tükörfényesre vasalja:

## BIRÓ

kelmefestő és vegytisztító, — Bika-épület.

## KÖZGAZDASÁG

A buza 12,500, a rozs 10,000 koronával drágult.

Budapest, január 29. A terménylőzsdén az irányzat rendkívül megszilárdult, miután Amerikából a buza közel 6 centes áremelkedését jelentették. A helypiacon a forgalom nem volt nagyarányu, miután a rendkívül magas ár mellett a mal-mok is csak óvatosan vásárolnak és a készletek fogytával a kínálat is rendkívül tartózkodó. Az árak azonban úgy a gabona, mint a termény-félékben emelkedő tendenciát követ-tek és a buza ára a 78 kg-os súly-minőségénél 21,5, a 76 kg-os árunál 10 ezer koronával emelkedett. Ugyancsak 10 ezer koronával drágult a rozs árfolyama is.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 76 kg-os 627,5—630, 77 kg-os 632,5—635, 78 kg-os 637,5—640, pestvidéki és fohérmegyei 76 kg-os 625—627,5, 77 kg-os 630—632,5, 78 kg-os 635—637,5, 77 kg-os 530—535, takarmány-árpa 400—420, sörárpa 490—515, köles 295—305, zab 420—430, tengeri 410—415, korpá 255—257,5, lucerna 230—250; lóhere 260—280,000 korona.

## A korona 0-0072

Zürich, január 29. Páris 2805, London 2484, Newyork 518 és egy-nyolcad, Brüsszel 2710, Milánó 2116 és egynegyed, Amsterdam 209, Berlin 123 és fél frank (100 billióra), Bécs 0.0073, Szófia 377 és fél, Prága 1542 és fél, Varsó 99 és háromnegyed, Budapest 0.0072, Belgrád 847 és fél, Bukarest 272 és fél.

## Az aranykorona mai árfolyama.

Budapest, jan. 29. Az aranykorona mai árfolyama a londoni aranyjegyzés alapján 14.696,34 papírkorona.

Az aranykoronának a londoni jegyzés alapján való számítását azért vezették be, mert a dollár jelenleg aranyparitás alatt áll és az aranykorona számítás ezen új alapon realisabb eredményt ad.

## Javult ma az értéktőzsde irányzata.

Budapest, január 29. A tőzsde mai irányzata a tegnapi nagy ellanyhulás után erőteljesen javult, ami annak tulajdonítható elsősorban, hogy a közvélemény nyomása alatt az intervencios bizottság erőteljesen akcióba lépett és ennek következtében a tőzsde belső spekulációja is vásárlásokba bocsátkozott, amire különben a berlini és prágai tőzsdéi jelentések is ösztönzésül szolgáltak. Nagy érdeklődéssel várják Bud J. pénzügyminiszter holnapi nyilatkozatát és sokat várnak a miniszterei-nök utazásától, és azt remélik, hogy sikerülni fog neki a külföldi beruházási kölcsönt megszerezni és ezzel foglalkoztatni lehetne az építőipart és a vasipart, ami az egész gazdasági élet fellendülését vonná maga után.

A tegnapi zárathoz képest 2—5 százalékos árfolyamnyereségek mutatkoznak.

Az utótőzsdén az irányzat tartott és a forgalom erősen megcsappant.

A szerkesztésért felelős:  
**POSCH DEZSŐ.**

726—1925. II.

## Hirdetmény.

A városi tanács az Országos Földbirtok Biróság elnökének 37.381—1924. O. F. B. leirata folytán közhírré teszi, hogy Bartha Sándor és neje debreceni lakosoknak Debrecen sz. kir. város-beli ingatlanviszajuttatási ügyében 132—1924. O. F. B. sz. a. kelt végzésének elnöki tanácsülésben leendő felülvizsgálata érdekében beajuttott kérelmére a hivatkozott végzést az O. F. B. elnöke elnöki tanácsülés elé utalta.

Debrecen, 1925. évi január 20.  
Városi Tanács.

## Árverés.

A néhai Ugrai Antalné összes ingóságai: butorok, ruha- és ágyneműek, edények 1925. évi február hó 3-án, kedden délután 2 órakor Nyilas-telep Kossuth Lajos-utca 12. szám alatt nyilvános magánárverésen a legtöbbet ígérőknek eladtnak. Tárgyak megtekinthetők ugyanott. Ugyanott a ház is eladó beköltözhető lakással.

## Árverés.

A külső Czeising-telepen a Tassi-féle 220 négyszögöles üres telek 1925 február hó 5-én, délelőtt 11 órakor a Piac-utca 44. sz. alatti ügyvédi irodában megartandó önkéntes árverésen eladatik. Kikiáltási ár 8.000.000 korona.

## A TÁLTOSFIU.

— REGÉNY. —



Írta: OLÁH GÁBOR.



XXIV.

Akik ott vannak, legalább bizonyos előtt állanak, nem gyötri őket halálra a vak bizonytalanság, a rettegett jövő, az éhséggel vágató holnap. Vagy meghalni — vagy megállni valahol; de ez a szakadatlan vonulás előre, hátra, össze-vissza: ez rettenetes. Élelem sem jut el hozzájuk; ürgéket fognak, megsütköznek azokat eszik. Mások a zsiros derékszíjat főzik forró vízben s azt rágják, mint az állatok.

Egy éjjel sürgős parancsot kapnak. Föl, északra, a cseh határ felé!

Őrültké vágtatásban ragadja őket a vonat Bécs kapujáig. Oda-fent, az Elbe folyó partján, valami baj van. Összevonják a tartalék csapatokat és taszítják Olmütz irányában a poroszok elé.

Csakhogy — elkéstek.

Julius 3-ikán eldőlt a königgrätzi csata sorsa. A porosz trónörökös hátra támadta a diadalmasan előrenyomuló osztrákokat s kicsavarta kezükből a végső győzelem zászlóját. Benedek tábornagy pompásan kidolgozott és végrehajtott haditerve dugába dőlt; nagyszerű tüzérése már csak a visszavonulást fedezhette, hogy fölládozva magát, megmentse a derék sereget.

Bakó Mihályék visszaözönlő ezredekkel találkoztak. Megfordította őket is az áradat és sodorta Pozsony felé. A vesztett csatából menekülő, elkeseredett bakák harapós kedvükben nem is válaszoltak a kérdezőknek. A szép fehér osztrák bluzok sártól és vértől bemocskoltan húzódtak a Kárpátok gyűrűje mögé.

Csak idők multán kezdett kipattanni egy és más a véres ütközet lefolyásából.

Egy nagy bajuszu hornista beszélte Szabó főhadnagy ur hősi rohanásáról a következőket:

— Volt ott egy domb az erdőszélben. A poroszok szállották meg. Szabó főhadnagy ur szakasza parancsot kap délben: sturm! Megindulnak a fiuk, eljutnak a domb lábáig; iszonyatos puskatüz szakad rájuk. A poroszok hátul töltik a fegyvert; nem egyet, hanem ötöt lönek egymás után. Mire a mi bakánk beleveri a fojtást a csöbe, oszt' elharapja a kapszliját: akkorára a porosz puska tizet szól. Bizony, visszaverték az első rohamot. Ahogy kifújja magát a legénység, Szabó főhadnagy ur, felsőbb parancs nélkül, azt mondja: „Fiuk én nem nyugszom, míg ki nem tűzöm a zászlónkat annak a dombnak a tetején. Ki jön velem?” Mentek mind! Ujra sturmoltak. Feljutottak a domb oldalába. Nem bírtak tovább menni; fele ott veszett az embe- reknek; visszajöttek. Szabó főhadnagy ur a száját rágta, hogy vérbe serkedt az ajka. Nézi, csak nézi azt a dombot, csóválja fejét; nem akar sikerülni. Rámordít: „Hornista, fujad a sturmot! Megyünk újra! Utánam, aki magyar!” Én fuvom a rohamot, hogy a trombitám, meg a pofám majd szétszakad; a főhadnagy ur kivont karddal, meg egy pisztollyal rohan felfelé a dombon. A fiuk, szegények, utána. Már csak nem hagyjuk a halál torkában főhadnagy urunkat. Iszonytató mézszárlás támadt a domb gerincén, mert feljutottak! A porosz őrség meg-ingott, elhullt vagy menekült. „A zászlót!” kiáltja rekedten Szabó főhadnagy ur. Valaki csakugyan földbe üti a zászló nye- lét, kibontja a lobogót. Hurrá! Ordít mindenki egy szájjal. Ebben a minutumban valami golyó találhatta szegény jó főhadnagyunkat: elvágódott, vergődött, kinlódott egy darabig, az- után meghalt. Háromszor sturmolta meg a dombot; alig maradt embere, elfoglalta! Elfoglalta, és akkor elesett a domb tetején.

A fiatal katonák úgy hallgatták a nagybajuszu hornistát, mintha a jó Isten szólana belőle.

Egy másik rákezdi kis idő múlva:

— Hát a huszárok! A Krisztusát neki, még azok tettek csak kanyarítást. Volt ott egy nagy tengeriföld; magas, sűrű száraz, jól él lehetett közte bujni. Egyszer hozzák hírvül, hogy a tengeriben poroszok guggolnak. Közélesen csak egy csapat huszár állott fegyverben, nem baj: lovas attackot csinálunk a tengeri-föld ellen. Barátom, fujják a sturmolót, kard ki kard, hajrá! megindul a lovasság, neki a rejtelmes buvóhelynek. Kikarták ugratni a meglapult németeket. Hanem, mi történik! Ahogy be-vágnak a kukoricásba — puff, puff, puff! csak úgy dől rájuk a golyó. Még ez nem elég: a huncut poroszok drótsövényt húz- tak keresztül-kasul a tengeriben, a megbokrosodott huszárlo- vak úgy belegabalyodtak, hogy onnan egy szál meg nem me- nekült. Ott verték, vagy lötték agyon szegényeket, mint a törbe esett rókákat. Hej, de kár azért a sok szép huszárgyerekért!

A Bakó Miskáké csapatá már nem került tűzbe.

Hanem Bécsben szétszórták őket kaszárnyákba, kórházak- ba. Sok volt a kolerás beteg.

Folytatjuk.



## RÉSZLETFIZETÉSRE ujból kaphatók a

### SINGER VARRÓGÉPEK

SINGER CO. VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Debreczen, Piac ucca 79. szám.

## Gazdák!

Haszonbérbe keresek 40—50 hold tanyás földet Debreczen vagy vidékén.

Ajánlatokat kérem az Egyetértéshez leadni.

## Lapkihordót

felveszünk az

## EGYETÉRTÉS

kiadóhivatalában, Kossuth u. 2.

## Ne törje fejét

kereskedő, iparos, hanem fíradjon be kiadóhivatalunkba Kossuth u. 2., ahol díjtalanul készítünk határoss és elmés hirdetés szöveget.

## MEGJELENT!

**SZATHMÁRY ZOLTÁN**  
A DEBRECENI SZÍNHÁZ TÖRTÉNETE.

K A P H A T Ó:  
„MÉLIUSZ”  
KÖNYVKERESKEDÉSBE

## „MELIUSZ” KÖNYVKERESKEDÉS KÖNYVUJDONSÁGAI

Thomas Mann: A varázshegy, a teljes mű. . . . .	Alapár	50.—
Kék Lajos: Beöthy Zsolt . . . . .	„	10.—
A. v. Humboldt: Kosmos I—II. . . . .	„	15.—
Steier Lajos: Görgey és Kossuth. (Ismeretlen, történelmi jelentőségű adatok a szabadságharcról. A bécsi levéltárak eddig hozzáférhetetlen okmányaiából)	„	20.—
R. W. Emerson: Essayk. (Világkönyvtár 46-ik kötete)	„	7.—
G. Le Bon: Vélemény és hit, kötet	„	11.—
E. Rousseau: Egy magános sétáló almodozásai, kötet	„	6.—
Mark Twain: Hajósejlet a Missiszipin	„	10.—
Zola: A mestermű	„	12.—
Courth-Mahler: Hűtlen volt?	„	3.—
P. Benoit: Királyszeretője (Új olcsó kiadás)	„	5.70
F. Carco: A hurok	„	7.—
„ Kokain	„	8.—
A. France: Irókról	„	11.—
Mereszkowskij: A hatyuölő	„	9.—

SZORZÓSZÁM 7000 + 5%. TELEFON 2-70. SZ.

## APRÓHIRDETÉSEK

### Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa

az ön apróhirdetését 5000 koronáért, amelyet felad Debreczen, Debreczeni Független Újság, Egyetértés Hajdúföld vagy a Tiszántul Hírlap kiadóhivatalában

öt újságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 5000 koronát, minden további szó 500 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés duplán szíttatik.

### Házasság

#### Intelligens

önnálló fiatal ember komoly ismeretséget keresi vagyonszűrtől, nek, ki üzletéhez 50—60 millióval társul. Levelet „Házasság lehetősége” jellegére az Egyetértés kiadóba kérek. 860

#### Árva 25,

Két veréb, Piros rózsá, Boldog élet, Igaz barát, Tiszta, Boldog új év stb. jellegű levelek vannak a Hajdúföldnél. H265

#### Pénzkölcsönök

háza, földre és váltóra legelőnyösebben közvetít a **Közvetítő Bank**, Piac ucca 42. 847

### Ajánlat

#### Uccaj

butorozott szoba kiadó. Mester ucca 31. sz. 848

#### Nád

bármilyen mennyiségben kapható. Értekezni Kleinnél, Homok ucca 74. 849

#### Egyszerű

butorozott szoba, konyha és ágybéli használatlaltal vagy annélkül, kis családnak kiadó azonnal vagy 15-re. Patai ucca 9. sz. 853

#### Kiadó

butorozott szoba Széchenyi ucca 23. I. em. 1. ajtó. 854

#### Nagy

helyiség műhelynek, raktárnak alkalmas kiadó. Hálószoba alsón emelet. Hatvan ucca 34. 858

#### Hol étkezik?

Ujházy nélsőrangú étkezdéjében, Varga ucca 24., ahol délben: levest, főzeléket, sültet és tésztát, este pedig sültet hárítva, kenyérral kapok egy óra Nyolcszáz-ezer koronáért. 720

#### Mindenféle

finom és egyszerű használt butorok legelőnyösebben vásárolható: Széchenyi ucca 6. 859

#### Szépen

butorozott két szoba, esetleg konyhasználatlaltal főúccán kiadó. Cim Egyetértésnél. 831

#### Bálokra

frakkot, szmokingot kölcsön adok. Vegh, Vár ucca 2. sz. 819

#### Csapó ucca 72.

cipészület berendezéssel átadó. Értekezni a fűszerüzletben. 826

#### Atadó

italmérés, lakás és nagy boros pincével, esetleg más üzletnek is alkalmas, Arpad-tér 10. sz. vendéglő. 825

#### Jobb

házas párnak vagy magános nőnek lakást adok konyhasználatlaltal. — Cim Mester ucca 13. szám. 833

#### Heneserek,

diványok, madracok, paplanok nagyon jutányos áron beszerezhetők. Megrendeléseket, javításokat elfogad Erdős, Simonffy 13. 836

#### 6000

korona gőz- vagy kád-fürdő személyenként a Belvárosi fürdőben, — Pásti ucca 8. Budapesti elsőrangú tyukszemvágó. 807

#### Tűzifa

és szén legelőnyösebb beszerzési helye Erdélyi tűzifabehozatal, Fürdő ucca 2. Telefon 10-93. 598

#### Pénzkölcsönök

háza, földre és váltóra legelőnyösebben közvetít a **Közvetítő Bank**, Piac ucca 42. 847

#### Ha ninesen pénze,

ismét vehet részletfizetésre Kaisernél, Piac ucca 7. 191

#### Azsurozás,

különböző szélességben, endhízést, aplikálást jutányosan véget: Szilágyi, Széchenyi u. 1. H32

#### EGY

szobás kert lakást elcserelek 2 szobással a város belterületén, differenciát fizetem, Cim az Egyetértésnél.

#### Kitűnő

poroszszen 90,000 korona mázsánként. — Bartha szenttelep, Ispó-tály-u. 3-b). Telefon: 785. T180

#### Téglát

mely építkezésből kimaradt, kedvező fizetési feltételek mellett gyári ár alatt vásárolható, Hatvan ucca 53. Telefon 728. F171

#### Sofförvizsgára

szakszerűen előkészít — automatós és gépműhely, sofför-iskolája. — Erzsébet út 20. Telefon 901. szám. T275

#### Tölgy

tűzfát végyesen legelőnyösebb, legkiadósabb: Balassánál, Szoboszló-úton. Telefon 6-90. F210

#### Középkölsök

korrepetálását vállalja felelősség mellett orvos-tanhalgató. Cim a Független Újságnál. F242

#### Kiadó

kisebb butorozott szoba urind részére. Miklós ucca 26. H259

#### Egy

szoba, előszoba és konyha lakásért lelépést fizetnek Török Bálint utcában vagy környékén. Dr. Balla, Török Bálint ucca 5. H260

#### Görbe éjszakára

virágot Paczeltnél vegyen. Szegfü 3000, rózsza 3000, ibolya 4000 korona. T220

#### Butorozott

szoba kiadó. Piac ucca 77., baloldali emelet. F259

#### Különbejáratu

csinosan butorozott szoba Széchenyi uccán kiadó. Cim a kiadóban. F260

#### Elsőrendű

fényezett keményfa butor, székek, fotélek Kovács Gyula butorgyárosnál gyári árban kapható. Darabos ucca 17. T301

#### Kiadó

különbejáratu csinosan butorozott szoba, előszobával, ágyneművel rpádtér mellett havi 300,000 K. Cim a kiadóban. T302

#### Előszobás

különbejáratu uccai butorozott szoba magános urnak kiadó ágynemű nélkül. Cim a kiadóban. T303

#### Komolyabb

bélyeggyűjtőkkel cseréllek. — Schwartz Béla, Reáliskola u. 6. T304

#### Visszamaradt

divatlapokat féráron kiárúsitjuk. Antalffy József könyvkereskedése. T305

## Kereslet

#### Ügyes

kiszolgáló leány keresek 1-re belépésre. Margit Parkvendéglő. 850

#### Keresek

2—3 szobás modern lakást, kertben is. Belterületi 2 szobást azonnali átadok. Cserelakásnál lelépést is fizetek. Cim Egyetértés kiadóhivatalába. 854

#### Érettségizett

jó családból való izr. urileány társalkodóvagy nagyobb gyermek mellé nevelőnői állást keres. Szíves megkeresést „Szorgalmas” jellegére a kiadóba kérek. 857

#### Tanulót, kifutófiut

azonnal felvesz Hegedűs és Bory írógépvállalat, Király u. 4. 829

#### Irodakisasszonyt,

ki kettős könyvelesben és gépirásban jártas, keres dr. Balázs bank, Piac 89. Személyes jelentkezés d. u. 3—6-ig. 840

#### Fűszerben

teljesen jártas helyi és vidéki utazó felvétetik. Dégenfeld tér 7. 809

#### Helyi ügynők

felvétetnek Erdélyi tűzifa behozatali r.-t., Fürdő ucca 2. Telefon 10—93. sz. T287

#### Tanulónak

egy fiu felvétetik bent-koszt, bentlakással — Könyves Tóth Antal első debreceni villanyerőre bngrendezett faesztargályos műhelyben Rákóczi 14. T293

#### Bejárót,

ügyes takarító leányt keresek. Kossuth ucca 48. szám. H264

#### ELSŐRENDE

mellng szabót felveszek. Békés Lajos. F256

#### Házikisasszony

felvétetik. Péterfia 31., keresztépület. F287

#### Kis

tiszta butorozott szobát keresek elsejére a Széchenyi ucca valamelyik mellékucájában. Cim a Függetlennél. F258

## Eladás

**16-os**  
kakasos Lankaszer fegyver eladó egymillióhátszáz ezer koronáért. Csuka, Hajnal ucca 11. sz. 851

**Szeeskvágó**  
erő- és kézhalytásra használható, eladó. Hajnal ucca 11. 852

**Elköltözés**  
miatt hálószobabutor olcsón eladó. Agárdi ucca 14. 855

**Jost írógép**  
látható írásu, kitűnő karban, olcsón eladó az Egyetértésnél. 856

**Eladó**  
egy fedéres taliga, egy sárga kocsi, egy 15 soros vetőgép, 2 hám, erős paraszteszekerek. Miklós ucca 48. 828

**Kád**  
tisza, zsirnak, husnak, 80 cm. széles és magas eladó. Csapó 68. Tefefon 3—49. 802

**Eladó**  
ház Nyil ucca 127. sz. 3 szoba mellékhelyiségekkel beköltözhető. Értekezhetni a helyszínen. F218

**Eladó**  
modern családi ház, a város legforgalmasabb uccájához pár lépésre. Az egész épületet maga a tulajdonos lakja. Cim a kiadóban. F225

**Öndódon,**  
Veréb-dűlőben a 7-ik km.-nél eladó 3—4 hold föld. Értekezni Battlányi u. 17., ügyvédi iroda. H245

**Egy**  
modern ház eladó. Csap ucca 56. vagy Bathyányi u. 22. is lehet. Értekezni Kollernél. T291

**Eladó**  
Csillag ucca 79. számú ház, 3 szobás beköltözhető lakással elkötözés miatt, minden elfogadható ártért. Esetleg kedvező fizetési feltételek. H249

**Eladó**  
új benzomotor, 6-os cséplőgarnitúrával, 4-es gazdasági cséplő és magános benzomotor. — Hajdunánás, Szentmihályi ut 1540. Cservásky Miklós. H251

**BÉRPALOTA,**  
modern, kétémeletes, 10 uccai üzlethelyiséggel, 6 uccal lakással, központban eladó. Felvilágosítást nyújt: dr. Sebestyén ügyvéd. F248

**Ebedlő,**  
háló, rez-germekágy, ebédlőszönyeg, képek, gázrezo, edények eladók. Hungaria csemegeüzlet. Piac 55. H261

**Eladó**  
13—14 HP. benzomotor hozzávaló 900-as cséplővel teljesen felszerelve, új szijakkal, üzembékes. Értekezni Kinizsi u. 54. T299

**Eladó telek.**  
Király ucca 7. sz. Tudakozódní Kiss Lajos tisztartónál, Tiborszálás, Szatmár megye. H263

**Rézagy,**  
márványlapos éjjeliszek rénnel, nagyon szép eladó. Csillag u. 82. H266

**Jó**  
menetelű fűszerüzlet italméréssel más vállalat miatt eladó. Cim a kiadóban. T306